

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ПРИБАЙКАЛЕЦ

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС и аймачного Совета депутатов трудящихся

№ 10 (2377)

ЧЕТВЕРГ, 23 января 1969 г.

ГОД ИЗДАНИЯ 26-й

Цена 2 коп.

ЗНАМЯ ВРУЧЕНО ДОСТОЙНЫМ



Переходящее Красное знамя вручается коллективу Покровской МТФ за лучшие результаты в декабре 1968 года.

Праздник труда

ФОТОРЕПОРТАЖ

Обычно репортажи с праздников начинаются с восторженных слов об отличной, как на заказ, погоде, об ярком солнце. А нынче было все наоборот. Холодно, сильный ветер мел поземку, сквозь которую не в состоянии был пробиться ни один луч солнца.

И все же по асфальтовой дороге с утра в снежных вихрях к рабочему поселку Таловка одна за одной неслись машины, наполненные людьми. С Турки, Гремячинска, Нестерова и Прилика — из всех населенных пунктов Прибайкалья. У всех пассажиров один путь — в Таловку, на совещание передовиков промышленности и сельского хозяйства.

Вот в грузовом автомобиле, в будке, защищающей только от пронизывающего ветра, едут под предводительством своего бригадира Ивана Карачева колхозники четвертой бригады. Стынут ноги и руки, а люди, прилясывая и толкаясь, чтобы согреться, расппевают одну за дру-

гой песни — и так до самого конца пути. Не успеет затихнуть одна мелодия, а бригадир или Валя Патрушева, молодая, но знаменитая в районе доярка, уже звонко затягивают другую.

В Таловке клуб на загляденье. Светло, просторно, уютно. Гремит музыка, говор, смех. У подъезжающих сначала одно стремление — скорее в тепло, отогреться, но, окунувшись в общее веселье, царящее и на улице, и в клубе, забывают о своем желании.

Скоро начнется совещание. Подходят последние машины, прибывают рабочие и колхозники из отдаленных мест. В фойе уже трудно повернуться, чтобы никого не задеть. Мало кто знаком друг с другом лично, но куда ни взглянешь — знакомое лицо. Об этих людях мы читали в газетах, слышали по радио, видели их портреты. Лучшие из лучших, цвет и гордость района собрались сегодня — 19 января, что-

бы отчитаться за свою работу в прошедшем 1968 году и наметить рубежи на этот, четвертый год пятилетки.

Вальщики и доярки, токари и пастухи, тележницы и строители — да кого здесь только нет. Такое вот совместное совещание проводится впервые и теряешься — кому отдать предпочтение.

11 часов. Звонком оповещает о начале совещания. Шум, говор и смех ненадолго перемещаются в зрительный зал. Гремят сиденья кресел, каждый устраивается на своем месте, и через несколько минут уже царит полная тишина. Все лица обращены на сцену. Председательствующий открывает совещание.

Избирается президиум. За столом президиума передовики производства, руководители партийных и советских органов и наши гости-делегаты из соревнующегося с нами Заиграевского района: директор крупнейшего в Бурятии Хандагатайско-

го леспромхоза Еремей Иванович Тугутов и председатель колхоза «Гигант» Александр Владимирович Смолин.

Председатель аймачного Совета депутатов трудящихся Владимир Перфильевич Нагаев предоставляет слово для доклада первому секретарю райкома партии товарищу Шелковникову Николаю Ефимовичу.

Теперь все внимание сосредоточено на речи докладчика, рассказывающего о том, чего добились в 1968 году труженики Прибайкалья и что должны сделать нынче.

Хорошо потрудились прибайкальцы. План по реализации продукции районом был выполнен на 2 дня раньше срока. Успешно справились с выполнением социальных обязательств коллективы Таловского завода железобетонных конструкций, Итанцинского и Байкальского леспромхозов, Селенгинской лесоперевалочной базы и многих других.

Коллектив бригады

формовочного цеха Таловского ЖБК, возглавляемый Геннадием Маневым, при изготовлении опор контактной сети ежедневно выпускал сверх нормы до 2—4 штук опор, добившись замечательной по Союзу выработки.

Повысилась продуктивность животноводства. Надой молока от одной фуражной коровы с 1562 килограммов в 1964 году возрос до 2056 килограммов в

1968 году. Если раньше в районе свыше 2000 килограммов молока от коровы падали всего четыре доярки, то нынче в целом по колхозу «Заветы Ильича» было надоено за год по 2228 литров. 42 доярки Прибайкалья надоили свыше 2300 килограммов молока от каждой фуражной коровы. Таким результатам труда могут позавидовать многие доярки республики.

Колхозники колхоза «Прибайкалец» еще в сентябре прошлого года выполнили пятилетний план по продаже зерна государству. Урожайность зерновых с одного гектара в среднем здесь составила 16 центнеров.

Наряду с достижениями докладчик отметил и недостатки. Еще слаба в районе кормовая база, что сдерживает развитие животноводства, а ведь к 1975 году только объем производства мяса должен составить 14—16 тысяч центнеров, сейчас мы производим 7 тысяч центнеров.



В зале, где проходило совещание передовиков промышленности и сельского хозяйства. Фото Ю. Зубенко.

Окончание на 2 стр.

ПРАЗДНИК ТРУДА

(Окончание Нач. на 1 стр.)

ФОТОРЕПОРТАЖ

В хозяйствах допущается большая надежда, высока яловость маточного поголовья, плохо организован откорм, низка урожайность овощей и картофеля.

Докладчик уделит внимание ослабшей в последние годы шефской

перед труженниками сельского хозяйства по выполнению решений октябрьского Пленума ЦК КПСС и первоочередной является повышение урожайности. Колхозники должны в 1969 году

ны. Выбрана комиссия для выработки социального обязательства на 1969 год. После перерыва они будут обсуждены и утверждены участниками совещания. А пока в фойе гремит



Диплом вручается директору Прибайкальской типографии А. П. Бородину. Коллектив типографии выполнил план 1968 года на 110 процентов.

помощи сельскому хозяйству.

Наступивший год предвещает большому и радостному событию в жизни Коммунистической партии и советского народа — 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Поэтому большие задачи стоят перед труженниками района в 1969 году, и товарищ Шелковников особое внимание уделит в своем докладе рассказу о задачах на будущее.

Наряду с выполнением планов по производству продукции сельского хозяйства и промышленности, в районе должно развернуться широкое строительство. Такого размаха строительных работ Прибайкалье еще не видело. Сейчас нет возможности перечислить всего, но вот основные объекты.

Начнется строительство первой очереди Татауровского ремонтного завода. Будет построено и введено в эксплуатацию три свиноматочника, по одному в каждом колхозе, животноводческий комплекс на 900 голов в совхозе «Прибайкальский». Будут построены больницы в селах Горячинск и Турка. Большие изменения произойдут и в облике районного центра. Здесь нынче появятся Дом культуры, новый комбинат бытового обслуживания, универсам на 12 рабочих мест.

Большие задачи стоят

вырастить в среднем по району по 15 центнеров зерновых, 115 — картофеля, 160 — овощей, 220 — кукурузы на силос и по 16 центнеров сена с каждого гектара.

Вслед за докладчиком на трибуну поднимаются руководители предприятий и хозяйств. Они рапортуют бюро райкома партии и исполкому аймсовета о проделанной работе, рассказывают о планах на будущее. О том, что говорили на совещании выступающие, читатели узнают в ближайших номерах нашей газеты и сейчас нет надобности писать об этом.

Здесь же с трибуны выступили и наши гости.

Директор Хандагатайского леспромхоза тов. Тугутов Е. П. поделился опытом работы своих лесорубов и посоветовал нам шире внедрять на производстве новейшие техники, например, тракторы К-700, повысить производительность труда при транспортировке леса. У нас, по его словам, пока низка выработка на лесовозную машину.

Председатель колхоза «Гигант» (состязается с нашим колхозом «Прибайкалец») тов. Смолин А. В. сравнил результаты работы обоих хозяйств и отметил, что несмотря на то, что прибайкальцы поработали отлично, они могли бы добиться еще лучших результатов.

Выступления законче-

оркестр. Любители музыки, разговаривая между собой, продвигаются поближе к музыкантам, другие, наоборот, удаляются. Продолжаются знакомства, обсуждения, споры.

Через пятнадцать минут отдыха вновь работа. Обсуждаются социалистические обязательства. Проект их по сельскому хозяйству зачитывает парторг колхоза «Прибайкалец» т. Горбов И. З., по промышленности — секретарь партийной организации



В президиуме совещания. Рядом с депутатом Верховного Совета Бурятской АССР дояркой колхоза «Путь к коммунизму» З. И. Рудневой сидит лучшая свиноварка Прибайкалья Н. Ф. Соновикова (справа).

Татауровского комбината строительных организаций тов. Чукреев О. А.

После внесения дополнений и изменений оба документа единогласно утверждаются.

Началась третья часть работы совещания — на-

граждение передовиков промышленности и сельского хозяйства.

Переходящих Красных знамен райкома партии и исполкома аймсовета удостоены коллективы Таловского завода железобетонных конструкций, колхоза «Прибайкалец» и Покровской молочнотоварной фермы колхоза «Заветы Ильича». Вымпелом награжден коллектив лесопункта Котокель Байкальского леспромхоза.

Под звуки гула и громкие аплодисменты руководители этих коллективов уносят со сцены завоеванные нелегким трудом реликвии.

Вслед за этим первый секретарь райкома партии тов. Шелковников Н. Е. и председатель аймисполкома тов. Нагаев В. П. вручают грамоты и дипломы коллективам предприятий, хозяйств, цехов, бригад и ферм.

Слушаешь, за что награждаются люди, и сердце наполняется гордостью.

Ангарские колхозники, где бригадиром тов. Решетов А. И. и секретарем парторганизации тов. Воронников Н. С., вырастили по 16,1 центнера зерновых с гектара, в том числе пшеницы по 19,9 центнера.

Небывалого в районе показателя добились турунтаевские доярки. Надой молока от каждой фуражной коровы за год здесь составил 2461 килограмм.

Чествуются лучшие работники промышленности и сельского хозяйства. Свидетельство «Лучшая свиноварка района» и ценный подарок

одной вырастить (88-килограммового веса!) ни много ни мало, а 593 головы свиней.

Ярко блестит в свете софитов Золотая Звезда Героя Социалистического Труда на груди у краповщика ГОРЕМ — 21 Ивана Ивановича Залипаева. Ему вручается свидетельство о занесении на районную Доску почета и ценный подарок.

120 передовиков удостоены звания лучших по профессии в районе. Среди них 42 доярки, 13 шоферов, 5 работников деревообрабатывающей промышленности 6 доярок, надоивших свыше 2700 килограммов молока от каждой фуражной коровы, награждены путевками на курорты. Первой из них названа доярка из колхоза «Заветы Ильича» Надежда Максимовна Токмакова, надоившая по 2986 килограммов молока от коровы.

Совещание передовиков промышленности и сельского хозяйства Прибайкалья закончено.

На сцену выходит самодеятельные артисты района. Более двух часов длился праздничный концерт, посвященный труженникам предприятий, колхозов и совхоза. Певцов и танцоров Селенгинской лесоперевалочной базы сменяли таловцы и турунтаевцы.

Задуманная песня уступала место лихой пляске.

Поздно вечером делегаты, прибывшие на совещание, разъехались по домам, чтобы завтра с новыми силами приступить к напряженному



Герой Социалистического Труда И. И. Залипаев занесен на районную Доску почета.

Фото Ю. ЗУБЕНКО.

Новое в партийной работе

21 января в помещении лекционного зала РК КПСС состоялось кустовое собрание первичных партийных организаций села Турунтаево.

На собрании с докладом «О выполнении критических замечаний коммунистов, высказанных на 20-й районной партийной конференции» выступил первый секретарь РК КПСС тов. Шелковников Н. Е.

При обсуждении доклада выступило шесть коммунистов из различных партийных организаций райцентра. Собрание, на котором бюро райкома партии докладывает коммунистам о проделанной работе в середине своего отчетного периода, было созвано впервые.

И. Павлов.

ПРОПАГАНДИСТАМ И АГИТАТОРАМ

Свыше 2.045 тысяч депутатов — лучших своих представителей — послал советский народ в местные Советы на выборах, проходивших два года назад. В постоянных комиссиях, работающих на общественных началах — самых многочисленных органах этих Советов, — участвуют 1.666.513 депутатов и более двух миллионов активистов.

(Корр. ТАСС).

Травмированные семена пшеницы и их посевные качества

Как известно, при травмированных семенах зерновых культур открывается доступ микроорганизмов во внутренние ткани семян. Во время прорастания семян в местах травм происходит развитие грибов и бактерий. Они задерживают темпы развития растений или приводят к гибели зародышевой части зерновых культур.

Так, в колхозе «Путь к коммунизму» проверено семян 5258 центнеров. При этом всхожесть составила от 80 до 86 процентов. Из этого количества 20-14 процентов семян травмированы.

В чем причина? У увлажненных семян легко травмируется мягкий эндосперм, нежный зародыш, к тому же слаба пленка эндосперма. Ручная и машинная обработка ведет также к механическим повреждениям. Во время хранения в зимнее время года, в наших условиях особенно в январе, феврале, морозы отрицательно действуют на семена, которые имеют высокую влажность. При этом трескается оболочка семени, зародышевой части.

Само собой разумеется, что чем больше травмированных семян, тем значительно ухудшаются посевные качества семенного материала, особенно при неблагоприятных условиях прорастания (холодная затяжная весна, переувлажнение почвы, плохая обработка). При таких условиях развитие растений замедляется, а микроорганизмы бурно развиваются. Эти явления происходят в семенах пшеницы, гороха, вики, кукурузы, ко-

торые почти всегда имеют механические повреждения.

При сильных похолоданиях или при затяжной дождливой погоде высеянные семена во время прорастания повреждаются плесневым грибковым заболеванием. Вследствие этого даже у райони-

Советы специалиста

рованных семян при неблагоприятных условиях полевая всхожесть снижается на 20-30 процентов. Механически поврежденные семена (оболочка зерна) по внешнему виду почти не различимы.

В лабораторных условиях степень поврежденности выявляется методом окрашивания в растворе подлистого калия.

По подсчетам лаборатории, в высеянных семенах в 1967 году под урожай 1968 года в колхозе «Заветы Ильича» травмированных семян пшеницы сорта «Скала» оказалось 68 процентов, в том числе зародышевой части — 12 процентов. В колхозе «Прибайкалец» ведущий сорт «Онохойская-4». Травмирование семян этого сорта пшеницы составило 81,2 процента, зародышевый — 18 процентов. В колхозе «Путь к коммунизму» у семян пшеницы сорта «Скала», соответственно 91 и 48 процентов. Можно сказать, что семена пшеницы были все травмированы,

причем большой процент травмирования — зародышевой части.

В избежание травмирования необходимо правильное установление режима машин, ведущих обработку семян зерновых культур. В лабораторных условиях применяется химический метод обработки семян. Так, мы провели ряд опытов по опудриванию семян препаратами ТМТД и гранозаном.

Семена, не обработанные этими препаратами, при средней влажности от 17,1 до 18 процентов имели всхожесть 92 процента, а обработанные — 98-99 процентов. Препараты ТМТД и гранозан не только помогают борьбе с головней, но и ослабляют травмические повреждения, улучшают жизнеспособность семян и повышают урожайность.

К сожалению, некоторые агрономы хозяйств не контролируют протравливание семян. Например, в колхозе «Путь к коммунизму» протравливание проводится просто: насыпают препарат на семена (получается где густо, а где пусто).

Своевременное протравливание за 2-4 месяца до посева — при условии доведения семян до посевных кондиций — важное средство повышения урожайности и относится к нему необходимо со всей серьезностью.

Н. Ожигов.

Миниатюрный противогаз

В отдельных цехах горнорудной, металлургической, химической промышленности загазованность воздуха очень высока. Как уверить от нее работающих?

В павильоне «Химическая промышленность» на ВДНХ СССР демонстрируется противогазный респиратор «РП-К». Это резиновая маска, закрывающая рот и нос, имеющая клапаны вдоха и

выдоха, а также две оболочки, в которых находится фильтр. Он-то и очищает загрязненный воздух. Маска надежно защищает органы дыхания от мельчайшей и крупной пыли. Респиратор отличается компактностью, удобство в эксплуатации, малая сопротивляемость дыханию. Этот противогаз служит 30 рабочих смен. Фильтры можно заменить запасными. (ТАСС).

ОСТОРОЖНО, ЗИМА!

Сейчас, когда дороги покрыты снегом, при управлении автомобилем надо быть более внимательным и осторожным. В зимнее время на скользких дорогах много неприятностей могут причинить тормоза.

При резкой остановке автомобиля может возникнуть боковое скольжение, которое грозит опрокидыванием. Тормоза с гидравлическим приводом в самые острые моменты могут отказать из-за замерзания тормозной жидкости. Вот два примера. 7 января два водителя, Котов и Кравцов, привезли груз в с. Турунтаево и выезжали обратно по улице Ленина, со скоростью 45-50 километров в час. Кравцов внезапно остановил машину, пропуская автомобиль, делающий левый поворот. Котов, следовавший за ним, тоже стал тормозить, но как потом выяснилось, из-за замерзания тормозной жидкости отказали тормоза, и он совершил наезд на машину Кравцова.

В этот день, часом позже, два водителя, Добрынин с Татауровского ремзавода и Кручинин с автобазы БКС, совершили столкновение на суженном участке дороги в двух километрах от с. Ключово. Кручинин, зная, что не работают тормоза, превысил скорость и, не дав возможности автобусу выехать на широкий участок дороги, совершил столкновение, выведя его из строя. И вместо того, чтобы остановиться на месте происшествия, он решил скрыться, оставив поврежденный автобус на месте происшествия. Водитель машины был задержан в конце села Острог. Свой побег Кручинин мотивировал тем, что боялся встречи с пассажирами, и заявил, что на завтра он обязательно явится бы в отдел милиции.

В некоторых случаях при управлении автомобилем забывается элементарная вежливость водителей. Если бы Добрынин и Кручинин проявили взаимную вежливость, столкновения не произошло бы.

Водители, помните, что взаимная вежливость и предупредительность исключают случаи аварий!

Д. Иванов,
старший госавтоинспектор.

ВЕХИ ПРОЖИТОЙ ЖИЗНИ

Все вокруг засыпано снегом. Из труб мирно вылетает дым, подчеркивая тишину и покой в примолкшем село. В такие дни у жарко натопленной печи иногда вдруг всплывают в памяти картины прошитых лет жизни. А Ивану Руфановичу Шадрину есть что вспомнить.

В Гремячинск его отец переехал, когда Ивану исполнилось пять лет. Тогда здесь была небольшая деревушка, где жили в основном рыбаки да охотники. Многие крестьяне из соседних сел переезжали в эти красивые места, где много рыбы в озерах и дичи в лесах.

С десяти лет отец стал приучать его к морю. А с двенадцати он уже рыбачил самостоятельно. Летом неводил, а зимой днями просиживал у лупок с мотыльком в руках. Так до призыва в армию он провел свои молодые годы на Байкале.

В 1917 году его взяли в армию, и он обучился в Риге. Там Иван встретился с большевиками. После Октябрьской революции, когда демобилизовался, понял, что не может быть вдали от Сибири, знакомых с детства мест, родного Байкала.

Он вернулся домой. Стал рыбачить на Бай-

кале, охотиться в тех же местах. Жизнь потекла как и прежде, но это только так казалось.

В июне 1919 года с другой стороны Байкала переправился отряд красноармейцев. Он расположился в двух километрах от Гремячинска. Командиром отряда был Зотов.

В это время станцию Татаурово заняли отряды белочехов, и красноармейцы вынуждены были уйти по тайге через хребты по направлению к Чите. Несколько охотников, а с ними и Иван, провожали их до Нестерово.

Осенью односельчан начали мобилизовывать в армию Колчака. Трудное было время. Никто не учил политической мудрости, своим умом решали крестьяне, на чьей быть стороне. Три раза пытались бежать они из колчаковской армии, результаты были неутешительными. Но в 1920 году в Сретенске взбунтовались мужики, бывшие у Колчака. Много офицеров порезали. Был закован полковник Савицкий. Бунтари ушли к партизанам.

Иван Шадрин попал в партизанский отряд Журавлева, который начал готовиться к боям за Сретенск.

Через много боев и дорог прошли партизаны,

выгоняя врагов со своей земли, налаживая новую жизнь. Многие товарищи потеряли в боях. Иван Шадрин, много друзей приобрел. И сам попал в госпиталь. Это было в 1922 году. После тяжелой операции его демобилизовали. Иван снова вернулся домой.

В партизанские годы полюбил тайгу. Бродил с дробовиком, не один раз встречался с медведем. На узких таежных тропинках вспоминал вдруг, что бывал уже здесь с партизанским отрядом. Тайга была родным обжитым домом, который, к тому же, пришлось отстаивать с оружием в руках.

В конце тридцатых годов в Гремячинске организовался колхоз «Свободный путь». Одним из организаторов его был Егор Федорович Пушкарев. С ним Ивану Руфановичу приходилось бывать в одном партизанском отряде, не одну ночь довелось почевать под одной шинелью.

Пушкарева выбрали председателем колхоза. А Иван Руфанович вначале был бригадиром рыболовной бригады, потом заместителем председателя.

Так и работали вместе партизанские друзья, строили мирную жизнь. В 1935 году Шадрин выбрали председателем

колхоза «Свободный путь». Но долго не мог он прожить без голубой байкальской волны, морского простора. В 1936 году снова ушел рыбачить на Байкал в Таланки. Бригадиром, бороздил воды Байкала, выдавал план по добыче рыбы.

Потом началась война. На фронт попасть не удалось, но и в это тяжелое время пришлось потрудиться. Ловил много рыбы — по три тонны в сутки. Были и трудные и радостные дни.

Радость, правда, пришла позднее, тогда, когда Советская Армия начала наносить фашистским захватчикам ощутительные удары — сначала под Москвой, затем под Сталинградом, на Курской дуге, на Украине, в Польше и Германии. Потом стали приходиться фронтовики.

Весной 1960 года колхоз «Свободный путь» соединился с Гремячинским рыбоучастком. А осенью Шадрин ушел на пенсию. Сказались долгие годы пережитого.

Воспоминания есть у каждого. Есть что вспомнить и старому партизану Ивану Руфановичу Шадрину.

А. Падерин,
учащийся.

ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ С КНИЖНОЙ ВЫСТАВКИ „СПУТНИКУ ЖИЗНИ В. И. ЛЕНИНА 100 ЛЕТ“

26 февраля 1969 года наша страна будет отмечать 100-летие со дня рождения Надежды Константиновны Крупской, верного друга и помощника В. И. Ленина, виднейшего деятеля Коммунистической партии и Советского государства.

Жизнь и деятельность Надежды Константиновны пример для нас, советских людей, пример для будущих поколений.

Крупская неустанно пропагандировала идеи В. И. Ленина. Ее книги и статьи о В. И. Ленине, о коммунистическом строительстве имеют большое теоретическое и практическое значение.

Крупская Н. К. «Воспоминание о Ленине» М., Госполитиз-

дат, 1957, 128 стр. Со страниц книги перед читателями встает образ Ильича во всем величии, простоте и обаятельности.

Крупская Н. К. «Ленин и партия» М., Политиздат, 1963, 275 с. В этот сборник включены избранные статьи Н. К. Крупской о роли Владимира Ильича в создании и строительстве партии, о его деятельности как организатора и руководителя Великой Октябрьской революции и социалистического строительства в молодой Советской Республике, о стиле его работы.

Крупская Н. К. «Будем учиться у Ильича». М. «Молодая гвардия», 1967, 256 стр. В этот сборник включены статьи

о том, как жил и работал Ильич, а также вопросы самообразования молодежи и истории комсомола.

Крупская Н. К. «О воспитании в семье». М., Политиздат, 1964, 186 стр. В этой книге много полезных мыслей о том, как растить молодое поколение, как прививать ему трудовые навыки. Вопросы нравственного и эстетического воспитания молодого человека.

Крупская Н. К. «О коммунистическом воспитании молодежи», М., Просвещение, 1964, 205 стр. Публикуемые в этом сборнике избранные статьи и речи Н. К. Крупской о комсомоле и молодежи, о детях и пионерской организации, о школе и коммунистическом воспитании трудящихся и сегодня со-

храпят свою злободневность и представляют огромный интерес.

Учителя, пропагандисты, комсомольский актив—все, кто призван помогать партии в воспитании нового человека, найдут в этих книгах Надежды Константиновны мудрые, доходящие до сердца советы. Наиболее полно представлены работы Крупской в ее «Педагогических сочинениях» — одиннадцатитомном издании Академии педагогических наук РСФСР (1957—1963).

Товарищи читатели, перечисленные книги вы найдете на полках книжной выставки в районной библиотеке.

Л. Бабинцева,
зав. читальным залом
районной библиотеки.

НА СТАРТЕ — ЗИМНИЙ СЕЗОН

День выдался морозный и солнечный. Как раз такой, какой нужен, чтобы бежать по звонкой лыжне, отдавая все силы азартному, всепоглощающему бегу. В разгаре лыжные соревнования. На лыжной трассе соревнуются мужчины четырех команд района, приехавших в этот день на открытие зимнего спортивного сезона. Здесь представители из школ Коменской и Старо-Татауровской, комбината строительных материалов и Итанцинского леспромхоза.

Болеельщики есть на любых соревнованиях. И сейчас они стоят на финише, подпрыгивая, разогреваясь на пятячке утоптанного снега. Здесь в основном девочки. Они прошли свои три километра, и среди них уже выявились те, кто пришел к финишу в минимальный срок и занял первые места. Это Щербакова Наташа из команды Татауровского КСМ, прошедшая дистанцию за 19 минут 46 секунд, Кочерова Люба из Коменской школы. Она прошла за 20 минут 4 секунды и Серебрякова Света, занявшая третье место.

Морозный пар клубится в воздухе. В ярких свитерах, под накинутыми куртками, болеельщики спорят об итогах соревнований, ждут.

А секундомер безжалостно отсчитывает время. На исходе семнадцатая минута. Еще тридцать секунд и из-за поворота показываются первые лыжники. Заиндевелые, ритмично работая палками, они приближаются.

Последние метры перед стартом.

— Давай, жми! Саша, быстрее!

Первым приходит Александр Макаров, представитель команды Итанцинского леспромхоза.

Второе место занял Виктор Ефимов. Его время 18 минут 26 секунд, на 22 секунды позже Макарова. Третьим оказался Иван Аксенов, тоже из команды Старо-Татауровской средней школы, прошедший трассу за 19 минут и 20 секунд.

При подсчете времени пробега на всех членов команды оказалось, что командное первенство держит Старо-Татауровская средняя школа, второе место — у команды Татауровского КСМ.

Теперь зима официально вступила в свои права у спортсменов. Зимний спортивный сезон открыт. Проложены лыжные трассы, выявлены чемпионы соревнований, установлено командное первенство по району.

Остается только добавить, что на соревнования приехало меньше половины спортсменов района. Причиной неявки у большинства было отсутствие транспорта. В этом проявилось безразличие руководителей некоторых предприятий района к развитию спорта в своих организациях и плохом обеспечении их явки на соревнования ДСО «Урожай». Ведь даже те, кто был на соревнованиях, добирался на попутных машинах. Н. Мангутова.

„ПРИШЕЛЬЦЫ“ ИЗ КОСМОСА БЫЛИ ОНИ НА ЗЕМЛЕ?

Окончание.
Начало в № 9.

Некоторые вещи просто нельзя выдумать, даже для фантазии должны быть какие-то исходные пункты, — таково кредо этого швейцарского летописца доисторического космического полета.

Так, и в древнеиндийском эпосе Махабхарата Деникен находит «зацепку», которая позволяет сделать вывод, что в древности было использовано какое-то атомное оружие. В этом эпосе говорится, что это оружие было в состоянии убивать всех воинов, у которых на теле было что-нибудь металлическое. Действие оружия, по-видимому, аналогично действию водородной бомбы: «От жара, излучаемого оружием, содрогнулся мир... Вода стала горячей, звери умирали... и яростное пламя заставляло деревья валиться рядами, как при лесном пожаре. Кони и боевые колесницы сгорали... Затем на море стало тихо. Подули ветры. Трупы погибших были так изуродованы страшным жаром, что уже не напоминали людей. Никогда раньше мы не слышали о подобном оружии».

Человечеству пришлось услышать о подобной катастрофе, увидеть и пережить ее, только когда в 1945 году на

Хиросиму была сброшена первая атомная бомба. Однако, если нечто подобное произошло уже многие тысячелетия назад, прощательно заключает Деникен, то это значит, что на Земле должны были высадиться представители расы, располагающей техникой, намного превосходящей земную. И человек, читающий старые тексты через «современные очки», как это делает швейцарский любитель-историк, то и дело пытается на беспомощные описания технических устройств, изобретенных земным человечеством только в этом столетии.

С точки зрения Деникена, одним из замечательных доказательств посещения Земли пришельцами из космоса является связь странных карт, обнаруженных в начале XVII века в архивах турецкого адмирала Пирри Реиса. Адмирал, по-видимому, привез их с Дальнего Востока. Они представляют собой старые копии каких-то древних неизвестных оригинальных карт, на которых, тем не менее, имеются все современные географические сведения. Лишь кое-где изображения несколько искажены, как это бывает при проекции с большой высоты. Американские картографы и морские географы уже

изучили эти таинственные карты. Они начертили специальную вспомогательную сетку и перенесли карты на глобус. Потрясающий результат: данные оказались весьма точными. И что самое главное, — на картах изображены не только Восток, известный людям с древности, но даже... Антарктика с ее горными цепями.

Однако горы в Антарктике были открыты в XX столетии. Новейшие измерения показали, что Гренландия представляет собой гигантскую глыбу льда, которая покоится на трех островах; но точные очертания трех островов можно видеть на старой карте Пирри Реиса, там, где лежит Гренландия. На карте изображены даже острова в Средиземном море, которые

действительно существовали когда-то, а именно десять тысяч лет назад.

«Несомненно, — пишет Деникен, — эти карты были сделаны с использованием самых современных технических вспомогательных средств, а именно методом аэро съемки!.. Однако тот, кто тысячелетия назад изготовил эти карты, должен был уметь летать и даже фотографировать. Наверняка от этого утверждения у многих захватит дух».

Как скромно пишет Деникен о своей книге, в ней излагается «гипотеза», в основу которой положено множество предположений. Эта гипотеза, поэтому, отнюдь не обязательно должна считаться «правдой».

(Перепечатано из «Рабочей газеты» за 7 января 1969 года).

Редактор И. ДУНАЕВ.

Татауровское СПТУ № 3 продолжает прием учащихся на 1969—1970 учебный год по специальности тракторист-машинист широкого профиля. В училище принимаются юноши и девушки от 16 лет и старше, имеющие образование 6—10 классов. Приемные в училище находятся на полном государственном обеспечении с предоставлением общежития. Заявления подаются на имя директора училища. При училище работает общеобразовательная вечерняя школа. Адрес училища: Бур. АССР, Прибайкальский район, с. Татаурино.



П Р И Б А Й К А Л Е Ц



НАШ с. Турунтаево,
улица Ленина, 98

АДРЕС:

ТЕЛЕФОНЫ:

Редактора—2-99; зам. редактора, корреспондента-организатора радиовещания—2-38; ответственного секретаря—2-18; отделов промышленности, сельского хозяйства и писем—2-35; бухгалтерии—2-116; общего отдела—2-17.